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12　为人民服务
导学案设计

	课题
	为人民服务
	课型
	新授课

	教学目标
	1.会写“彻、迁”等9个字；会写“革命、解放”等17个词语。
2.理解课文围绕“为人民服务”讲了哪几方面的内容，加深对全心全意为人民服务思想的理解。
3.有感情地朗读课文。背诵第2～3自然段。

	教学重点
	理解课文围绕“为人民服务”讲了哪几方面的内容，加深对全心全意为人民服务思想的理解。

	课前准备
	1.搜集毛主席的作品和张思德生前的事迹、图片。(师生)
2.自学生字新词，熟读课文。(学生)

	课时安排
	2课时

	教学过程

	第一课时

	教学环节
	教师指导
	学生活动
	教学提示

	一、交流资料，导入新课(用时：8分钟)
	1.出示文章《怀念张思德》，引导学生把自己搜集的有关张思德的资料介绍给大家。
2.小结张思德事迹，并板书课题。
	1.小组内阅读文章《怀念张思德》，然后交流：在你眼中，张思德是个怎样的人？
2.齐读课题。
	　　在交流张思德资料的时候要给予学生充分的时间，为课文的学习打下基础。

	二、检查预习，质疑问难(用时：10分钟)
	1.引导学生读文正音，并检查字词预习情况。相机指导难读字。
2.指名读全文。引导学生把含义深刻的语句画下来，再读给大家听。
	1.五名同学读全文，正音。
2.读全文，画出含义深刻的语句在小组内交流。
	　　在交流时要重点指导：“炊”是翘舌音，“葬”是平舌音。

	三、初读课题，整体感知(用时：10分钟)
	1.引导齐读课题。理解课题。
2.引导学生质疑：毛主席在什么时间、地点、场合发表的这篇演讲？

	1.齐读课题思考：本文是以什么命题的？
2.学生交流，理解“服务”。围绕“为人民服务”这个中心，每段讲了什么内容？

	1.指导学生理解本文是以中心命题的。
2.在讨论交流中理清文章的写作特点。

	四、朗读课文，理清层次(用时：10分钟)
	1.指导学生默读课文，思考：
(1)毛泽东同志的这个演讲稿是围绕什么中心讲的？
(2)课文分几层意思讲的？每层的意思是什么？
2.引导学生交流。
点拨：先概括每个自然段的大意，然后总结出这篇演讲稿的思路。

	1.默读课文，思考教师提出的问题。
(1)试着找出文章的中心段落。
(2)说说每个自然段的意思。
2.交流明确：
(1)中心：中国共产党及其领导的八路军、新四军的宗旨是完全、彻底地为人民服务。
(2)讲了三层意思：一是树立有价值有意义的生死观；二是正确对待批评；三是搞好团结、克服困难，使整个人民团结起来。

	1.给学生充分的时间阅读课文，不要急于让学生回答问题。
2.引导学生用概括自然段的方式理清文章的结构。

	五、总结全文，拓展延伸(用时：2分钟)
	1.指导学生畅谈收获。
2.布置课后学习延伸。
	1.畅谈学习收获。
2.搜集毛泽东的诗词。
	　　鼓励学生畅所欲言。

	第二课时

	教学环节
	教师指导
	学生活动
	教学提示

	一、复习导入，激发兴趣(用时：5分钟)
	1.听写词语。
2.教师引导学生回忆上节课的内容，明确本节课的学习重点。
	1.听写词语。
2.在教师指导下讨论总结本节课的学习重点。
(1)着重理解这篇演讲稿是围绕一个什么中心写的。
(2)围绕中心作者精心选择了哪几个材料加以说明？
	　　在学生汇报交流后出示检测题。课件屏显：
文章先总述____________；再从(1)__________；(2)__
_________；(3)_________；(4)____________四个方面分述，最后指出开追悼会的目的是____________。

	二、逐层讲读，理解内容(用时：20分钟)
	(一)讲读第1自然段。
1.引导学生朗读第1自然段，思考：第1、2句是什么关系？
2.引导学生练习：用因果关系把第1、2句话连成一句。
3.提问：哪些词具体说明了党和人民的密切关系？
(二)指导学习第2自然段。
1.出示问题，引导学生思考：
(1)这段有几句话？每句话讲了什么？哪句话最重要？概括这段主要讲了什么。
(2)理解“人固有一死，或重于泰山，或轻于鸿毛”。
2.引导学生交流还有哪些人的死比泰山还重。
3.引导归纳学法。
(三)指导学习第3自然段。
1.引导学生默读，思考：这段话是围绕什么意思来说的？毛主席围绕这个意思是怎样一层一层讲清楚的？
2.引导学生理解“精兵简政”。
3.引导学生标出本段的关联词语。
(四)指导学习第4自然段。
1.提出自读要求：给这段课文划分层次。
2.引导学生思考：第1层与第2、3、4层是什么关系？
3.提问：为了取得全民族的解放，我们必须怎样做？
(五)指导学习第5自然段。
1.引导学生理解“寄托”“哀思”的意思。
2.思考：为什么要使整个人民团结起来？
	(一)学习第1自然段。
1.朗读第1自然段。
2.讨论理解第1、2句之间的因果关系。
3.思考并交流：哪些词具体说明了党和人民的密切关系？
(二)学习第2自然段。
1.细读第2自然段，根据教师提问进行思考交流：
(1)这段主要讲了什么？
(2)小组内讨论交流“人固有一死，或重于泰山，或轻于鸿毛”这句话的深刻含义。
(人总是要死的，但死的意义有不同，有的比泰山还重，有的比鸿毛还轻。)
2.联系实际，说说还有哪些人的死比泰山还重。
3.总结学法：先找中心句，再归纳段意。
(三)学习第3自然段。
1.小组讨论、交流：本段共有6句话，主要说的是什么意思？
(是围绕“我们怎样对待别人的批评”说的。)
2.研读课文，交流对“精兵简政”的理解及时代背景。
3.画出关联词语，交流理解它们在文中所起的作用。
(四)学习第4自然段。
1.自由读第4自然段，划分层次。
2.师生交流划分层次后，学生根据对课文内容的理解，理清层次间的因果关系。
3.交流做法。
(五)学习第5自然段。
1.交流并理解词语的意思。
2.通过交流总结出：团结才有力量，才能实现共同的革命目标。
	1.重点指导学生品读“完全”和“彻底”具体说明了党和人民的密切关系。
2.指导学生归纳整理本文内容：
①树立正确的生死观；②正确对待批评，坚持好的、改正错的；③搞好团结、克服困难、提高勇气、相互爱护，使整个人民团结起来。
3.指导学生交流李大钊、郝副营长、董存瑞、焦裕禄、孔繁森等人的事迹。
4.指导学生边读边写批注。
5.相机出示关联词语，并
体会第3自然段议论的
严密。因为……所以……、
如果……就……、不管……都……、只要……就……、
……就……
6.指导学生利用工具书交流并理解“五湖四海”
“死得其所”的意思。

	三、回归整体，体会方法(用时：10分钟)
	1.引导学生再读全文，体会表达方法。
提示：从语言表达方面，结合具体词语谈一谈。
指导学生通过“完全”“彻底”这两个词，体会这个队伍“为人民服务”的目的及文章语言的简练、准确。
2.指导学生感受引用的表达方法。
出示司马迁的话。
	1.再次读文，画出准确用词的语句，说一说自己的理解。交流收获。
2.读司马迁的话，结合第4自然段的论述，体会人死的意义。领会文章的表达方法。
交流第4自然段中用了一个“但是”，告诉我们为人民利益而死就是死得其所。又用“不过”这个词，说明要减少不必要的牺牲，就要互相关心、帮助。
	　　学生交流时，要指导学生的口语表达，要抓住文中的词句谈，做到有理有据。

	四、总结概括，拓展延伸(用时：5分钟)
	1.结合“阅读链接”，和同学交流，你还知道哪些为人民服务的例子？
2.引导学生背诵自己喜欢的部分。
3.指导摘抄句子。
	1.自主阅读，汇报交流。
(1)读一读“阅读链接”中的《十里长街送总理》。
(2)交流人民“十里长街送总理”的悲痛心情，懂得全心全意为人民服务的周总理是永远值得人民怀念的。
(3)说一说自己知道的为人民服务的示例。
2.把自己喜欢的部分背诵下来。
3.把自己认为需要记住的句子抄写到笔记本上。
	　　指导学生交流：生活中什么样的人的死重于泰山？什么样的人的死轻于鸿毛？再各举出两个例子。
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